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为深入贯彻全国教育大会精神，推进教育强国建设，加快建立健全孤独症学生教育目标与指导框架，促进特殊教育高质量发展，根据中共中央、国务院印发的《中国教育现代化2035》和《国务院办公厅关于转发教育部等部门“十四五”特殊教育发展提升行动计划的通知》（国办发〔2021〕60号）精神，制定本指南。
一、总体要求
（一）指导思想
认真贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循特殊儿童成长规律和特殊教育发展规律，完善以促进孤独症学生身心健康发展为导向的特殊教育评估系统，帮助教师、家长和相关人员了解义务教育阶段孤独症学生的身心特质和需求，建立对学生发展的合理期望，指导学校、家庭和社区提供科学的教育和支持服务，促进孤独症学生身心发展，全面提升特殊教育教育质量。
（二）基本原则
坚持正确方向。坚持社会主义办学方向，践行为党育人、为国育才使命，以促进孤独症学生成功生活和终身幸福为目标，推动构建孤独症学生科学教育体系，全面提高特殊教育质量。
坚持育人为本。秉承全面发展、全人教育的价值取向，尊重孤独症学生身心发展特点和成长规律，注意发掘、认同和培养学生的特殊天赋。尊重学生的个体性差异，建立个性化的学习计划，理解学生的学习特点和方式，灵活应用教育干预策略，帮助学生积极参与、有效学习、融入社会、健康生活。
坚持科学评估。坚持问题导向，构建多元评估机制。注重孤独症学生全方位的需求，充分发挥评估的引导、诊断、改进和激励功能，以评促教。
坚持多方参与。落实各级政府及相关部分发展孤独症教育的责任，加强省一级对孤独症教育的统筹。充分发挥社会力量的作用，学校、家庭和社会相互配合。
二、教育内容
坚持以为义务教育阶段孤独症学生终身发展奠定良好素质基础为目标，以促进孤独症学生德智体美劳全面发展为核心，聚焦学生成长所需的关键能力，制定《义务教育阶段孤独症学生教育指南》。孤独症学生教育目标主要包括健康生活、学习发展、社会融入等3个领域，共8个重点板块、21个基本要点和76个指标条目。
（一）健康生活。包括健康、生活等2个重点板块，旨在帮助孤独症学生正确认识和应对身体感觉、动作和情绪，成长为能够自我照料、有良好生活习惯、心态积极、能初步安排和规划生活的自立之人。
（二）学习发展。包括认知、学习等2个重点板块，旨在倡导和鼓励孤独症学生在认识自身特质的基础上，积极发展思维能力，发挥自身优势，学习如何学习，降低重复性认知行为模式的负面影响，为掌握人类优秀文化工具和智慧成果奠定基础，发展成能持续学习的自主之人。
（三）社会融入。包括游戏、沟通、人际和群处等4个重点板块，旨在促进孤独症学生养成融入社会环境所必须遵守的行为规范，增强尊重他人、关怀社会和团队合作的意识，发展能与世界沟通的共生之人。
三、教育方式
（一）坚持科学评估和综合评估。关注孤独症学生的教育需求，聚焦其长远的发展成果，注重优势兴趣评估和问题阻碍评估相结合，广泛咨询家长和学生本人的意见，建立合理的综合评估制度，为开展孤独症学生教育活动提供科学的起点。
（二）制定合理的教育计划。在教育目标确立的基础上，结合孤独症学生的发展特点，设置可操作、可检验的个性化学习目标，关注学生在学习目标上的初始水平，注重所设学习目标数量的可控性和目标达成的时间灵活性。
（三）实施适宜性课程教学。要最大限度支持孤独症学生达成学习目标，创设友好的学习环境，突出低刺激、结构化的空间设计，视学生需要合理调整课程内容，倡导跨学科的整合模式，选择科学有效的教学策略，加强问题行为管理，促进学生教育质量的提升。
（四）注重持续的评价反馈。关注孤独症学生教育计划达成情况的同时，清晰界定学生学习目标的表现水平，认真观察学生特定情境下的行动表现，持续收集学生目标掌握的进步证据，确保孤独症学生进步状况的评判真实全面、科学有效。
四、组织与实施
（一）加强组织领导。各级教育行政部门要高度重视孤独症学生的教育工作，将其作为推动义务教育高质量发展、促进特殊教育优质融合发展的重要举措，纳入本地深化教育体制机制改革重要内容。各地要依托五级特殊教育资源中心体系，开展孤独症学生教育的业务领导。学校要建立党组织领导、校长负责、家庭学校社会联动的孤独症学生培养工作机制。
（二）强化教师培养。鼓励各地师范院校积极开设孤独症儿童教育课程，推动师范类专业将孤独症儿童相关知识列为必修内容。组织实施特殊教育学校和随班就读普通学校校长和教师的培养工程，坚持理论学习和主题教研相衔接、专家引领和集中研修相结合、线下示范和线上覆盖协同推进，有效提升孤独症教师素养水平。
（三）重视评估保障。各级教育行政部门要将孤独症学生教育开展情况纳入学校督导评估的重要内容，建立表彰和问责机制，在落实《特殊教育办学质量评价指南》《普通学校特殊教育资源教室建设指南》等相关文件要求的基础上，执行《义务教育阶段孤独症学生教育指南》。学校要认真开展孤独症学生发展评估，建立孤独症学生综合素质档案，做好学生成长记录。
（四）营造良好氛围。各地要广泛宣传办好孤独症教育的重要意义，根据指南要求深入解读孤独症学生发展的基本特征和教育支持，引导广大师生、家长和社会认识到开展孤独症教育对特殊儿童成长的重要价值。积极评选典型经验和优秀案例，发挥好示范辐射作用。

附件：义务教育阶段孤独症学生教育目标体系与促进支持建议
